

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
LUGO: Miércoles 23 de Junio de 1915

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

APUNTES Y PINCELADAS LA CRISIS

Tenemos a la vista un telegrama urgente. En él se nos dice que el Gobierno, por decisión adoptada en Consejo, declinará totalmente sus poderes ante el Rey.

El caso no es insólito, pero es grave. Si no andamos mal de memoria, es el primer caso que se da en España desde la revolución de septiembre. Que un Gabinete se haga solidario del fracaso de un ministro, es corriente; pero que ese fracaso, obediendo a las causas que determinan la crisis actual, es raro, excepcional, casi absurdo.

El Sr. Bugallal cae dolorosamente, como han caído pocos ministros españoles. Si fuese un vencido en abierta lid parlamentaria, si a la faz de la opinión se hubiera elaborado su derrota, sería la derrota de un ideal o de una orientación o de un principio de doctrina política; pero en las circunstancias de hoy, es la derrota de un hombre, de un gobernante, de una personalidad, de un algo que asume, compendia y sintetiza la responsabilidad de los grandes errores padecidos.

Fue el Ministro de Hacienda quien a espaldas de las Cortes ha querido dar cuerpo y forma a su proyecto económico; fue el Sr. Bugallal quien diversas veces manifestó que el Parlamento constituía un estorbo para la vida administrativa del país, y es el Sr. Bugallal, ahora, quien sucumbiere víctima de ese propio silencio en que quiso modelar su obra, de ese mismo aislamiento, en que intentó desarrollar su programa, desenvolver su plan de reformas salvadoras.

Pero lo grave es que en su caída arrastra al Gobierno en pleno; y aun hay algo más grave que esto: la amarga revelación que se desprende de la inesperada crisis. ¿El descrédito de la Hacienda española? Tal vez. ¿El desprestigio de la política idónea? Seguramente.

No hace muchos días expresaba el señor Dato su satisfacción por el resultado ilusorio del empréstito. ¿Cuáles eran entonces las impresiones del Sr. Dato? ¿Qué sabía del Empréstito el jefe del Gobierno cuando decía a los periodistas madrileños que el éxito de las Obligaciones del Tesoro garantizaba la solvencia de nuestra Hacienda?

Es curioso, es realmente peregrino ese optimismo del presidente del Consejo. No sabemos si calificarlo de cándido o de falaz, porque de ambas cosas puede tener mucho. Y conste que no censuramos por el gusto de escribir censuras.

Para calificarlo de inocente nos basta la forma brutal con que la realidad se encarga de rectificarle y desmentirle. Para llamarle falaz, sobran con recordar aquella encantadora seriedad con que aseguraba que no se cerrarían las Cortes, cuarenta y ocho horas antes de clausurarlas y aquel aplomo incomparable con que anunciaba su reapertura, un par de días antes de acordar la suspensión inefinida de las sesiones. Estos antecedentes disculpan todo juicio severo acerca del ilustre caudillo idóneo y justifican toda suspicacia y todo recelo en torno de su figura.

Pero no divaguemos. ¿Por qué ha fracasado la suscripción en metálico? ¿es que no hay dinero en la nación? Y entonces ¿qué se hizo de los cientos de millones con que los cuentacorrentistas abarrotan las cajas del Banco de España? Si esos millones permanecen estacionados y estériles y el Estado ofrecía movilizarlos con el premio halagador de un interés no despreciable ¿de qué nace ese retraimiento de nuestros capitalistas? ¿Es o no solvente la Hacienda? ¿es o no prestigiosa la situación política? Lo primero está contestado por opiniones de hacendistas ilustres; lo segundo, reclama de nosotros un ligero comentario. Representa el Gobierno del Sr. Dato alguna fuerza de opinión con nombre y concepto propios, dentro de los partidos políticos españoles? Si es así, venga un programa, venga una idea, venga una finalidad exclusiva que acredite su personalidad independiente,

su estructura doctrinal y su arraigo en la opinión.

Si de todo esto carece—y acreditó cumplidamente que carecía—¿a qué aspira el Sr. Dato? ¿cuáles son sus pretensiones? Nosotros las suponemos satisfechas. Quiso ocupar la poltrona presidencial y lo ha logrado. Quiso mantenerse en ella resistiendo los embates de la oposición, y lo consiguió también, mientras con la oposición luchó en honrada contienda, en lid noble y leal, brindando al pueblo la fiscalización de sus actos, acatando los juicios de la censura popular, pero cuando intentó rehuirla, cuando en un gesto de arrogancia olímpica pretendió distanciarse de la opinión y sobreponerse al ambiente de convivencia íntima con ella, surgió la impopularidad, vino el fracaso. ¿Puede quejarse el Sr. Dato? No; recibió la amarga lección que dan los pueblos conscientes a los dictadores irreflexivos.

España—porque España entera fue quien desoyó el llamamiento del Gobierno—ha demostrado con su actitud de ahora, que no concedía al Gabinete del señor Dato más valor que el de una situación intermedia, interina, puramente circunstancial, puesto que si otra significación tuviese, si otro alcance entrañase, si en realidad arrastrase en pos de sí la fuerza que supone un partido, no sería tan pobre el esfuerzo del dinero español para contestar a un requerimiento del Poder y llenar una necesidad del Tesoro.

Probable es que el Monarca ratifique su confianza al presidente dimisionario, con lo cual se reducirá la crisis a una simple modificación ministerial; pero no será, a buen seguro, para reemprender su obra con una segunda etapa, duradera y tranquila: lleva en su seno los gérmenes de la muerte.

Los momentos presentes, no son los más apropiados para aceptar la peligrosa herencia que significa el gobierno de un país. Europa se tambalea bajo la fiebre de un delirio belicoso y la situación especialísima en que España aparece colocada, exige de sus hombres públicos un profundo tacto y una altísima prudencia. Ello explica que tal vez que ahora no surga un cambio radical, una modificación rotunda en sus orientaciones políticas; pero, así y todo, no se acomode en su sillón, indiferente y despectivo, el Sr. Dato. Podrían despertarle en lo mejor de su sueño.

Crónica judicial

Por un diente

Fernando Cobo, es un marido de la maraña Ribadense. Pero no es un marido ideal. Excesivamente celoso, y de carácter un tanto agresivo, se complace en golpear a su cara mitad; por cuya causa, ésta, presentó en cierta ocasión demanda de divorcio que no llegó a prosperar. Las cosas iban de mal en peor, las disputas eran frecuentes en el matrimonio, y los malos tratos llegaron a producir unas lesiones; y no fue eso lo peor, sino la pérdida de un diente de la infeliz mujer.

¿Puede haber mayor infortunio para una mujer hermosa, que la falta de un precioso diente nacarado?

Eso es horrible e imperdonable. Y el fiscal Sr. Abella, galante y compasivo, comprendió la desgracia de la mujer a quien se le cae un diente, y acusó al marido insufrible, como autor de las lesiones sufridas por su esposa, lesiones que tardaron en curar más de quince días, con la circunstancia de haber resultado deformidad en la lesionada.

El letrado Sr. López Pérez, además de negar el hecho que se le imputaba a su defendido, negó la existencia de la deformidad. Después de todo, es cosa de unas pesetas; un incisivo pronto se reemplaza. Y porque una mujer tenga esa falta, no puede llamarse fea. Y sobre todo... al marido le gusta así.

El juicio quedó concluso. La Sala que tan dignamente preside el Sr. Valcárcel fallará en justicia esta curiosa cuestión de estética.

POR TELEGRAFO. INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 22 14'10

Informes alemanes Ataques alemanes a las trincheras francesas

Dice el parte oficial de Berlín que las fuerzas alemanas han atacado en diversos puntos del frente occidental las trincheras francesas.

A pesar de los contraataques del enemigo, muy violentos en algunos sitios, los alemanes lograron avanzar, haciendo a los franceses varios prisioneros. En un solo de dichos combates han caído en poder de los alemanes 623 soldados franceses.

Cinco ataques seguidos de los franceses

Añaden los informes de Berlín que una de las trincheras tomadas por los alemanes en Eparges ha sido atacada cinco veces consecutivas por los franceses.

Estos dejaron en poder del enemigo 70 prisioneros.

En el frente oriental.—Batalla en los alrededores de Lemberg

Las fuerzas que manda el general Mankensen luchan actualmente con los grandes contingentes rusos aglomerados en los alrededores de Lemberg.

Según los informes del Estado Mayor germano la batalla es muy encarnizada sin que sea posible predecir el resultado.

Raberuska en poder de los alemanes

El general Mankensen apoderóse de la plaza de Raberuska, que se hallaba defendida por numerosos moscovitas, los cuales han tenido bajas enormes.

El Kaiser en el frente de combate

El emperador de Alemania ha pasado revista a las fuerzas que operan en el frente oriental, llegando para ello hasta la misma línea de fuego.

El sitio de Lemberg

La plaza de Lemberg se halla actualmente sitiada por los austro-alemanes al Sur, al Norte y al Este.

La guerra en Rusia.—Disturbios en Moscú

Desde Berlín dicen también, con referencia a informes particulares de Rusia, que en Moscú se han producido colisiones entre los obreros y el ejército.

Informes ingleses Progresos de las tropas francesas

Comunican de Londres que las tropas francesas han operado importantes progresos.

Golpe decisivo

Los mismo informes aseguran que los franceses preparan un golpe decisivo.

Hasta ahora, no se conoce detalle alguno de él.

El Estado Mayor francés guarda una reserva absoluta.

Vapor a pique

Fue hundido a consecuencia de un torpedo lanzado por los submarinos alemanes, el vapor «Dulcie», que conducía 3.000 toneladas de carbón.

El Cuartel general del Kaiser

Sábase en Londres que el Cuartel general del Emperador Guillermo se ha establecido en el Principado de Ples (Silesia).

Informes austriacos

Toma de una plaza rusa

Dice el parte oficial de Viena que las tropas austriacas han operado un nuevo avance en territorio ruso, tomando la plaza de Tanrogrot.

Informes franceses

Parques de aviación alemanes, bombardeados

Un despacho oficial de París dice que han sido bombardeados por una escuadrilla de aeroplanos franceses, varios parques alemanes de aviación.

Fueron alcanzados por el bombardeo cuatro hangares.

Resultaron destruidos dos aviones y un globo.

Ataque impetuoso de los alemanes

En algunos puntos, donde los alemanes han atacado impetuosamente, empleando las granadas de gases asfixiantes hemos cedido algún terreno—dice el indicado parte oficial.

Y añade:—Después hemos reconquistado lo perdido, causando al enemigo importantes bajas.

La toma de Metzeral

Los franceses han tomado el pueblo de Metzeral después de un combate muy violento.

Hicieron al enemigo 200 prisioneros. Seguidamente acometieron el avance hacia Mesbjopt.

De política

Madrid 22-14'15 (Urgente).

La crisis

Dimisión del Gobierno

Como anticipé en mi telegrama, de la madrugada, el Gobierno se reunió esta mañana en Consejo para tratar de la crisis.

Acordóse la dimisión del Gobierno en pleno por un acto de solidaridad con el ministro de Hacienda, Sr. Bugallal.

La noticia al Rey

Se acordó también telegrafiar al Monarca dándole cuenta de esta decisión.

Es muy probable que el Rey venga a Madrid con este motivo.

La confianza

Sigue siendo creencia general entre las gentes políticas, que el Monarca ratificará su confianza al Sr. Dato.

(SERVICIO ORDINARIO)

Madrid 22 15'10.

Detalles de la crisis

Gran expectación

El anuncio del planteamiento de la crisis, que apareció en algunos periódicos de la mañana, produjo en esta Corte un revuelo enorme.

La expectación era general.

En la Presidencia

Dato invisible

El presidente del Consejo acudió muy temprano a la Presidencia.

Allí acudieron también, al tener noticia de la crisis, innumerables periodistas y muchos senadores y diputados.

Al Sr. Dato no fué posible verle.

Habla Bugallal

Un naufragio

Los primeros ministros que hablaron con los representantes de la prensa, fueron los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal.

Este dijoles:—¡Soy un naufragio!

Como el protagonista del «Chico de las Peñuelas» debo decir:—¡Qué mal he quedado!

El Sr. Burgos Mazo

Un chiste

Cuando los periodistas hablaban con el Sr. Bugallal, llegó el ministro de Gracia y Justicia.

Preguntado acerca de la crisis dijo:—Cuando se moría Santa Teresa de Jesús, su director espiritual preguntóle qué hacía si moría Santa y ella le contestó:—Ponerme a bien con Dios.

Y añadió el ministro:—Desde que me posesioné de la cartera, no he dejado de trabajar un momento, y ahora, al sorprenderme la muerte, me encontrarán trabajando también.

El Ministro de Marina

Los sucesos de Barcelona

El Sr. Miranda fué interrogado acerca de los sucesos de Cataluña ocurridos con motivo de la llegada de Blasco Ibañez.

Dijo el Ministro que nada sabía. De haber ocurrido algo—añadió—sería puramente individual.

El Sr. Ugarte

Las obras de Santillana

El Ministro de Fomento llevaba a la Presidencia esta mañana el expediente

de las obras recientemente acordadas en el Canal de Santillana.

El ministro de Instrucción pública

Su sorpresa

El conde de Esteban Collantes mostrose sorprendido al llegar a la presidencia, con la noticia de la crisis.

Nada presumo—dijo—porque no he leído la prensa.

Cuando le enseñaron los periódicos que anunciaban con grandes titulares la crisis, cambió hábilmente la conversación hablando de los antiguos tiempos en que él ejercía el periodismo.

El marqués de Lema

Tampoco sabe nada

Después fué interrogado por los periodistas, el señor ministro de Estado.

Dijo que sólo podía hablar de la cuestión comercial. De la crisis no sabía una palabra.

El general Echagüe

Ni aún cartera

El ministro de la Guerra dijo que ni siquiera llevaba la cartera, para dar a entender que desconocía en absoluto cuanto con la crisis se relacionaba.

El conde de Romanones

Habla de la crisis

El jefe del partido liberal declaró a muchos de sus correligionarios, que le visitaron con motivo de la crisis, que el empréstito había sido un fracaso completo y que desde luego tenía una relación muy estrecha este fracaso con la política. La operación—dijo—ha sido bien concebida, pero mal desarrollada.

Y añadió:

—Hay que hacer justicia al Gobierno, reconociéndole rectitud y buena intención, pero hay que tener también en cuenta que se olvidó de que al capital no se le mueve exclusivamente con el patriotismo.

Recordó que Roteluis ha concedido al Gobierno francés grandes sumas para obras de caridad, pero cuando se le pidió dinero para un empréstito, reclamó la comisión correspondiente.

El fracaso—siguió diciendo el conde—es muy lamentable y sus consecuencias durarán mucho tiempo.

Debe hablarse poco sobre crédito, lo mismo que sobre honor. Por estas cosas debe pasarse como sobre acusas.

Todos debemos ayudar al Gobierno a rectificar el error y atenuar el fracaso porque en bien de todos habrá de redundar esta labor.

La situación política.

Cree el Conde de Romanones que debe gobernarse dadas las actuales circunstancias, con más tacto y más prudencia que nunca en el orden económico.

Melquiades Alvarez

Su opinión

El jefe del Reformismo opina que el fracaso del empréstito es evidente.

Supone que la crisis, dado el momento que atravesamos, será parcial.

Cree le será ratificada la confianza al Sr. Dato.

El Sr. Besada

Crisis inoportuna

El presidente de la Cámara popular califica de inoportuna la crisis.

La referencia del Consejo

Proceso de la crisis

Cerca de las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Dato facilitó a la prensa una referencia brevísima.

Dijo que el Sr. Bugallal había explicado detalladamente el curso de la negociación, cuyo resultado había sidoun verdadero fracaso.

En vista de esto creyóse en el deber de dimitir, y el Gobierno, a su vez, cree cumplir el suyo haciéndose solidario de obra del ministro.

El telegrama al Rey

Confirmó el Sr. Dato que se había acordado telegrafiar al Monarca dándole cuenta de la dimisión total del Gabinete. Ahora el Rey—añadió—tiene la palabra.

La solución

Probablemente hasta mañana no tendrá solución la crisis.

Consulta única

El Sr. Besada

Asegúrese que la única personalidad política con quien consultará el Rey, será el Sr. Besada.

El suceso del día

Comentarios

La crisis es la única actualidad saliente. En los centros financieros y en los círculos políticos, despierta vivísimos comentarios.

De Marruecos

Los partes oficiales

Tranquilidad

Los partes oficiales de hoy, acusan tranquilidad completa en nuestras plazas y posiciones de Marruecos.

Información general

De Grecia

Una dimisión

Comunican de Atenas, que dentro de tres días dimitirá el Gobierno.

ULTIMA HORA

Madrid, 23 de Julio

Más de política

Nuevos detalles de la crisis

Lo que dice Dato

Ayer estuvo almorzando el señor Dato, acompañado del marqués de Santa Cruz en el Nuevo Club.

Después fue al Círculo Conservador. Desde allí se dirigió a la Presidencia, donde habló con los periodistas.

Manifiestóse que había telegrafiado al Rey dándole cuenta del planteamiento de la crisis.

Lamentando lo sucedido

Hizo después algunas consideraciones acerca de lo ocurrido, lamentándose del resultado de la suscripción de las obligaciones del Tesoro en las circunstancias por que atraviesa el país.

Cuanto han acudido a mí, dijo como jefe del Gobierno, me han encontrado siempre propicio a atender a los intereses de todos y favorecerlos en cuanto he podido.

Ahora, añadió, corresponden así a esa conducta. Sánchez Guerra y Dato

La noticia a los gobernadores

A primera hora de la mañana visitó al Sr. Dato el ministro de la Gobernación. Tuvo por objeto esta visita dar cuenta al jefe del Gobierno del telegrama que ha dirigido a los gobernadores, comunicándoles el acuerdo del Consejo de ministros.

González Besada

Una conferencia

Desde las cinco menos cuarto hasta muy cerca de las seis, estuvo el señor González Besada conferenciando con el Sr. Dato.

Cuando terminó la entrevista, el presidente del Congreso manifestó que su opinión era clara y terminante y que la exponía con sinceridad completa. A su juicio, el acto del Gobierno de presentar la dimisión a consecuencia de lo ocurrido, es de una delicadeza exquisita, pero no está en realidad justificado por el motivo a que obedece.

El Gobierno ha demostrado añadió el Sr. González Besada—que sabe defender con energía los intereses del Tesoro.

El error cometido, ha sido, pues, en defensa extremada de los intereses públicos.

No hay nada más fácil que preparar empréstitos con éxito. Algunos están todavía sufriendo las consecuencias de haberlo hecho así.

No habrá modificación

Cree el Sr. González Besada que el Gobierno debe de continuar en el Poder tal y como está hoy constituido. Me parece—dijo—que al ser ratificada la confianza regia al Sr. Dato, no debe salir del Gabinete ni uno solo de los ministros.

El precedente de que unos ministros abandonasen el Gobierno por defender con entereza los intereses públicos, sería funesto.

El error cometido por beneficiar el Tesoro puede ser rectificado en la «Gaceta». En cambio, una crisis total, un cambio de Gobierno por tal causa, sería fatal.

Y terminó diciendo el presidente de la Cámara popular: Conociéndose este modo de pensar mío, fácil es darse lo que habré expuesto en mi conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

Telegrama del Rey

Rectificación de poderes

A las seis de la tarde había recibido el jefe del Gobierno el siguiente despacho del Monarca:

Lamento que los capitales españoles no hayan acudido a la suscripción acordada. Juzgo que ese contratiempo no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que viene desarrollando.

Para tratar de estos asuntos, le espero a almorzar mañana miércoles. ALFONSO.

Explicación al Rey

Acto de solidaridad

A pesar del telegrama anterior el señor Dato dijo que mañana expondría al Rey los motivos que había tenido para el planteamiento de la cuestión de confianza.

He expuesto—añadió—al Sr. González Besada, las razones por las cuales hemos planteado dicha cuestión, haciéndonos solidarios de los actos del señor ministro de Hacienda; yo más que nadie, porque no solamente me había consultado el señor conde de Bugallal, sino que el deseaba limitar la emisión a 600 millones, y por consideraciones más fundadas quizá en un exceso de previsión, por si fuese de necesidad, se amplió dicha operación de crédito.

De manera que soy tan responsable o más que el ministro de Hacienda de lo que ha sucedido.

Hoy habrá noticias

Hoy irá a la Granja el Sr. Dato, a almorzar en compañía del Monarca. A su regreso a la Corte irá directamente a la Presidencia donde facilitará a los periodistas las noticias que tenga.

¿Habrá consultas?

Dato lo desea

Interrogado por los periodistas el señor Dato acerca de si habrá consulta con motivo de la crisis, contestó que se alegraría mucho de ello.

Sánchez Guerra

Eludió la respuesta

Ayer tarde, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas fue asediado a preguntas relacionadas con la crisis.

El Sr. Sánchez Guerra eludió toda contestación, alegando que no sabía nada nuevo.

Después de lo dicho por el presidente, suponía el ministro que iría mañana temprano (hoy) el Sr. Dato a la Granja a conferenciar con el Rey.

Sobre las consultas

Contestando a preguntas de un periodista, dijo el Sr. Sánchez Guerra que bien pudiera ocurrir que hubiese consultas. No se abstiene de contestar a las preguntas de los periodistas.

El Sr. Sánchez Guerra contestó a una pregunta que le hizo un periodista, contestando que no sabía nada nuevo.

Después de lo dicho por el presidente, suponía el ministro que iría mañana temprano (hoy) el Sr. Dato a la Granja a conferenciar con el Rey.

El Sr. Urzáiz

Su juicio

El ex ministro Sr. Urzáiz, hablando del asunto del día, dijo que el empréstito había dado por resultado único un yerro del Gobierno.

¿Un Gabinete Besada?

Rumor desmentido

Se desmintió que durante el Consejo hubiese indicado el Sr. Dato la continuación de un Gobierno conservador, presidido por el Sr. Besada.

DE SOCIEDAD

Llegó de Madrid el culto artista amigo nuestro D. Manuel Castro Gil.

Salió para Santiago el aventajado alumno de la Facultad de Medicina don Jesús Latas.

Regresó de Madrid el inspector de Higiene Pecuaria nuestro particular amigo D. José G. Armendáriz.

Salió para el Valle de Oro después de haber pasado aquí unos días, el prestigioso alcalde de Foz, nuestro querido amigo D. José Reimunde con su bella hija María.

Se encuentra en Rábade pasando la temporada de verano la Excm. Sra. doña Francisca Mayora, viuda del general Arce.

Regresó de la Coruña la señora viuda de González.

En el tren correo pasaron para León procedentes de Vivero el farmacéutico D. José M.ª Plá y el industrial vivariense D. Jesús Grandío.

De Santiago pasó para Madrid el competente funcionario judicial, D. Pedro Calvo Camina, ex magistrado de la Audiencia de Lugo.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Se están celebrando en nuestro Instituto los exámenes de grado de bachiller. Ascienden de cuarenta los aspirantes a este título.

En la Escuela Normal de Maestros de Santiago obtuvieron el grado de 33 alumnos.

Crónicas barcelonesas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

¿QUÉ PASA?

Esta es la pregunta que los barceloneses nos hacemos, desde que de pocos días a esta parte los periódicos locales representantes de las tendencias extremas, derechas e izquierdas, vienen apurando las notas fuertes de sus registros, para condenar el comportamiento del de la casa de enfrente.

El propósito que a los radicales se atribuye de conseguir que España abandone su neutralidad, ha producido alarma grande en la derecha; hasta el extremo de que el jefe-instructor de los requetés jaimistas de Cataluña en nombre de la Junta Central organizadora de los mismos, se ha creído en el caso de dirigirles la siguiente alocución:

¡Requetés! ¡Viva España! En este grito se condensa el juramento inquebrantable que habeis prestado y que lleva consigo la defensa a toda costa de la Religión Católica de la Patria y la fidelidad al R.º

¡Viva la neutralidad! En este grito se condensa el bien de España en el presente y en el porvenir.

Y vosotros habeis puesto nuestro honor por encima de todo, no olvidando en ningún momento que la vida es solo el escudo de aquel.

Y estais obligados a ser valientes y generosos; hallándoos dispuestos siempre no pudiendo retroceder jamás ante el peligro.

¡Requetés! Estad, pues, dispuestos al cumplimiento de las órdenes que España y su neutralidad hagan dictar en plazo tal vez no lejano a nuestros jefes.

Barcelona, 17 de junio de 1915.—Por orden. El jefe-instructor, Francisco Bermellón.

La alocución está redactada en términos tan categóricos que no debe dejar lugar a dudas, y de su lectura se desprende que estamos abocados a una guerra civil, si triunfan los propósitos intervencionistas que se atribuyen a las izquierdas.

Estas por su parte, se hallan dispuestas a recibir el domingo próximo al señor Blasco Ibañez dando al recibimiento el carácter de homenaje a la causa de los aliados, según dicen los periódicos que les son adictos y como por su parte los jaimistas adoptaron anoche acuerdos de franca oposición relacionados con tal recibimiento, a nadie sorprendería que Barcelona fuera mañana teatro de sucesos desagradables, si las autoridades no son todo lo previsoras que los intereses de España y la tranquilidad de Barcelona, tienen derecho a exigir.

La atmósfera está muy caldeada y se impone mucha cordura por parte de todos. De no oponerse consistente dique al desbordamiento de las pasiones, no está lejano el día en que el choque ocurra y sea llegado el momento de exigir responsabilidades a los desprevenidos. Pero por fortuna, el Sr. Andrade no duerme y a su lado está Barcelona en una disposición a ayudarle para el mantenimiento del orden público.

Barcelona, 19-VI-XV. (Prohibida la reproducción.)

DE SPORT

Coruña-Lugo

Parece ser que se confirma la celebración en esta ciudad de un interesante partido de «foot-ball» entre un importante Club de la Coruña y el «Deportivo» de Lugo.

En conferencia telefónica celebrada entre los presidentes de ambas Sociedades han quedado muy bien impresionados para la celebración del mismo, que probablemente se verificará a lo más tardar el primer domingo del próximo mes de julio.

Mientras tanto los jugadores del «Deportivo» siguen entrenándose con gran entusiasmo.

LA BABEL MODERNA

Los descendientes de Noé, abatidos en la loca presunción de escalar el cielo, fueron confundidos, por la multitud de lenguas que se hablan en el mundo y se dispersaron, castigados por su audacia.

La atrevida construcción que nos refiere el pasaje bíblico, está representado en nuestros propios días por el mismo desorden e idéntica confusión.

Aquellos intentaban edificar una cúpula que llegase al firmamento. Era un soberbio alarde de arquitectura una obra material, un reto a la grandiosidad del espacio, y a las leyes inmutables de la gravitación universal.

La Babel moderna radica en el pensamiento y la perturbación en la expresión de palabra, sucedió la «disparidad de criterios» y el «tumultus sermonis» de la velocidad en el proceso de la ideación.

Donde se reúnen más de media docena de personas, nunca se llega a concordar un criterio unánime.

Es imposible de todo punto la convergencia de opiniones a la consecución de una finalidad, así fracasan todas las iniciativas, y así andamos divorciados y desmenados, sufriendo la severidad de una conminación más terrible que la que

amagó a los constructores de la famosa y malograda Torre, aque los fundaron ciudades, buscando la unidad del lenguaje nosotros los destruimos y no nos entendemos hablando un solo idioma.

Y es que nadie se conforma con el puesto que le cupo en suerte en las diferentes esferas sociales, no queremos obedecer, anhelamos mandar, y nos creemos con derecho a discutir y a intervenirlo todo.

Nos quejamos de los Gobiernos y somos nosotros los ingobernables, el que ordena si no hay quien acate malogra el éxito de su actuación y así estamos de lucidos en lucha constante y en desacuerdo permanente, edificando la moderna Babel de ideas y opiniones que nos trae a mal traer distanciados y dispersos, sin posible avenencia laborando conflictos, soñando utopías, desdenando enseñanzas de la realidad, y abandonando los deberes colectivos poniendo en práctica el suicida abrutecimiento de los intereses que nos afectan más directamente.

Tenemos que despojarnos del egoísta e intransigente orgullo de querer hacer prevalecer las propias opiniones, cuando la claudicación de estas, suponga unidad de criterio que redunde en beneficio de la mayoría, evitar el fraccionamiento que desquicia el mantenimiento de la paz, tranquilidad y seguridad públicas, que no radica solo en el arte de gobernar, si no en el acatamiento que deben prestar los gobernadores.

Si cunde la indisciplina y no hay quien obedezca, fracasarán cuantos intenten regir los destinos de la Naturaleza.

OPOSICIONES A LA JUDICATURA

Se han reunido en el Consejo de Estado, bajo la presidencia del ilustre magistrado D. José Aldecoa, los señores que constituyen la Junta calificadora del Poder judicial que ha de actuar en las próximas oposiciones a la Judicatura.

El Tribunal quedó constituido de la manera siguiente:

Presidente, D. José Aldecoa, que lo es del Tribunal Supremo; vocales: don Senén Canido, fiscal del Supremo; don Luciano Obaya, magistrado del mismo; D. Edelmir Trillo, magistrado de la Audiencia de Madrid; D. José Fernández Canelo, diputado del Colegio de Abogados, elegido por la Junta de gobierno en sustitución del señor decano; D. Felipe Clemente de Diego y D. Quintiliano Saldana, catedráticos de la Universidad Central; D. Isidro Pérez Ojiba, D. Alfonso Cabello y D. Alfonso Gavilán, abogados, y el Sr. Alcaez secretario.

Las oposiciones comenzarán, probablemente, en el próximo mes de noviembre.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 22

La presidió el Sr. Saco, asistiendo los Sres. Collazo, Arias Lombardero y Pardo, habiéndose adoptado los siguientes acuerdos:

Designar a los Sres. D. Rafael Mollá D. Luis Cardenal y D. Luis Guadea, catedráticos de Patología quirúrgica de la Universidad Central, para formar el Tribunal que ha de proveer la plaza de médico operador del Hospital, de esta ciudad con el sueldo anual de 5.000 pesetas, y rogárles redacten el oportuno programa para su publicación en la «Gaceta de Madrid», en la que se anunciarán también las condiciones que han de concurrir en los aspirantes, y el local en que han de verificarse los ejercicios.

Adquirir uniformes para el conserje y porteros de la Corporación provincial.

Conceder subvención de 400 pesetas a la asociación «Los exploradores de España», de esta capital.

Señalar el día 8 de Julio próximo para celebrar la subasta de construcción del puente Teijuga, en el distrito de Bóveda.

Los españoles fusilados en Lieja

Incidente terminado

El embajador de S. M. en Berlín ha comunicado telegráficamente al Ministerio de Estado haber recibido una nota del Gobierno Imperial, reiterando al español su sentimiento por los desgraciados sucesos de Lieja que ocasionaron la muerte de los cinco españoles Jaime y Antonio Oliver Rullán, Juan Mora, José Niég y Jaime Liabrés, y comunicando que para reparar en lo posible las consecuencias de esos hechos había el Gobierno alemán acordado entregar, con destino a las familias de las víctimas, la suma de 182.000 marcos, que «estimaba» equivalentes a 227.562 francos, cuya suma estaba a disposición de la Embajada de Su Majestad Católica.

La distribución de la misma es la siguiente: a la viuda de D. Jaime Oliver, 57.562 francos 50 céntimos, como indemnización de las pérdidas sufridas en su establecimiento, cantidad exactamente igual a la reclamada por la misma, y 50.000 como indemnización por la muerte de sus parientes, y por igual concepto, 25.000 francos a cada uno de los hijos de D. Antonio Oliver, y a los padres de cada uno de los tres dependientes, Juan Mora, José Niég y Jaime Liabrés, 15.000 francos.

El ministro de Estado, apreciando debidamente las explicaciones y actos realizados por el Gobierno Imperial para reparar en lo posible los efectos de aquellos tristes sucesos, ha dado instrucciones al embajador de S. M. en Berlín para aceptar las explicaciones que se ha servido dar el Gobierno Imperial, recibir la suma acordada como indemnización y declarar terminado este incidente.

De Mondoñedo

La inexplicable subida de precio de los artículos de primera necesidad, como lo son los cereales, va creando en Mondoñedo un problema que amenaza ser pavoroso.

El ferrado de trigo del país a 27 reales, el de centeno a 22, el de maíz a 23, el de habas a 44 y patatas por las nubes y las cebollas y gallinas por las nubes también.

Nos dicen de Moutide que aquella iglesia parroquial recibió algunos muy valiosos obsequios de varios feligreses.

D. Cándido Chantres, recién llegado de la Habana regaló para aquel templo un magnífico reloj de campana; y las señoras D.ª Carmen Cabaleiro y D.ª María Antonia Mel, han donado varios cuadros, coronas y otros objetos del culto además de haber mandado restaurar a sus expensas las imágenes de aquella parroquia.

Por su parte, D. Victor Deán, ofreció al Ilmo. Sr. Nbispo, el terreno preciso para la construcción de un cementerio cercano a la iglesia parroquial.

Hace algunas semanas que vive en un palomar de esta población una poloma mensajera; es su color oscuro y tiene en una de las piernas una anilla metálica con la siguiente inscripción «NUHP-11-4784».

Es cosa decidida que dentro de esta semana, haciendo su debut el jueves, dará tres o cuatro fruiciones en el Casino la Compañía que representa el Sr. Casalini.

En la última sesión acordó el Ayuntamiento destinar todos los años parte de la cantidad presupuestada para el arreglo de la calle de Méndez Núñez (Fuente vieja).

Los exploradores lucenses

Una visita

Estuvo en Lugo una representación del Comité de los exploradores lucenses de la que formaba parte el Sr. Hernández Robredo, ilustrado ingeniero agrónomo, con objeto de invitar a la tropa de exploradores lucenses para que concurra al Campamento regional que habrá de celebrarse en la ciudad herculina en este mes.

Con motivo de tomar acuerdos sobre la excursión y el citado Campamento el Comité de los exploradores lucenses y los instructores celebraron una reunión en la Casa Consistorial.

También en la reunión de ayer se ultimaron detalles del festival que se ha de celebrar el día 4 con objeto de conmemorar el aniversario de la fundación del grupo de Lugo, cuyo festival tendrá lugar en la Plaza de Canalejas, como ya hemos dicho.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Concepción Vidal Piquer

DE REVILLA CASTRO

(q. e. p. d.)

Todas las misas que el jueves se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos; serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su familia, ruega a los amigos y demás personas la asistencia a alguna de dichas misas, a favor por el cual les viviran eternamente agradecidos.

En la Administración principal de Loterías, se vende la edición de la noche de EL PROGRESO.

ECOS

DE LUGO

La comprobación periódica anual correspondiente a 1915, de pesas, medidas y aparatos de pesar, comenzará en el partido judicial de Fonsagrada el día primero del venidero mes de julio.

El doctor Lanaja, médico-ocultista de la Oftálmica Harbart, conferenciante y corresponsal de la Internacional Quirúrgica de Berlín, permanecerá en Mondoñedo varios días, y pasará el resto del verano en Ribadeo.

Vacante la plaza de clarinete principal de la banda de música, la Comisión acordó provistarla por oposición en la forma que determina el Reglamento por que la misma se rige, quedando expuesto en el tablón de anuncios del Ayuntamiento las condiciones a que dicha oposición ha de sujetarse.

En la corrida de toros que se celebró en Madrid el domingo último toreó nuestro valiente paisano Alfonso Cella (Celfita). Escuchó un sin fin de palmas.

El Ayuntamiento de Abadín ha elegido por unanimidad de votos secretario de la Corporación a D. Daniel Díaz Rivas.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el primero de julio.

Estos días se está procediendo al arre-

Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

glo de la carretera de Becerreá a Navia de Suarna a causa de los desperfectos que hicieron las tormentas que descargaron días pasados en aquellos términos.

Según dicen de Buenos Aires, el director del semanario «La Voz de Galicia» que se publicaba en aquella capital, D. Francisco Alvarez Nóvoa, ha sido condenado a dos años y medio de penitenciaría y costas.

Dicho semanario, suspendió su publicación y su director se ausentó de la Argentina.

El delito porque se le procesó fué la publicación de varios artículos sosteniendo una campaña difamatoria contra el banco de Galicia en Buenos Aires y que motivaron una querrela del consejo de administración, por injuria y calumnia.

Con regular concurrencia de campesinos se celebraron en nuestra ciudad los mercados ordinarios del martes.

SE VENDE la casa señalada con el número 16 de la carretera de la Coruña, en la misma informarán.

DE GALICIA
Coruña.

Animadísima resultó la excursión que el domingo realizó un grupo de socios de la «Universidad Popular» a la fábrica de Electricidad de La Capela.

Los excursionistas habían salido el sábado en el tren de las seis y media de la tarde. Se muestran satisfechísimos de la acogida que les dispuso el personal de la referida fábrica, y en particular el ingeniero señor Peón, por las facilidades que ha dado en la visita.

Salió el domingo a las seis y media, de la iglesia de San Nicolás, la procesión del Santísimo Sacramento, conocida por la de la Octava de la Pescadería.

En la solemne función religiosa que en el mismo templo se celebró por la mañana, la orquesta que dirige el Sr. Sánchez Yañez ejecutó de manera admirable la famosa misa del maestro Montes.

La procesión resultó brillante. Figuraban en ella, alumbrando numerosos fieles.

Es ya un hecho que el sabio religioso de la Orden Capuchina P. Benissa, se encargará de predicar los sermones del novenario que el Apostolado de la Oración dedica al Corazón de Jesús, dando comienzo el 23 en la V. O. I.

El P. Benissa háilase totalmente restablecido y en condiciones de ocupar la cátedra sagrada.

Pontevedra.

En el próximo número del semanario «Marin» publicarán todos los documentos que han mediado entre las diferentes colectividades que toman parte en el actual conflicto de los marineros, para que el público pueda enterarse de los mismos.

La guardia civil de Cambados, detuvo al joven José Carballo, como presunto autor del hurto de 100 pesetas al vecino de la parroquia de Vilarino, Emilio Santurrón.

Para que de nuevo y después de tanto tiempo de ausencia, vuelva a presentarse por las rias de Muras la sardina, pues tanto las traineras como las lanchas del geito están haciendo caladas de regulares resultados.

Vigo.

Durante la noche del sábado al domingo, han sido robados tres llamadores de bronce, en las casas del Arenal propiedad de los señores Viuda e hijos de D. Manuel Rodríguez.

Ingresaron ayer en la cárcel Manuel León Barcieta, Valentín San Sebastián, Estanislao Fernández y Manuel Castro, que son los autores del robo.

Quedaron a disposición del Juzgado de instrucción.

En los salones del Recreo Liceo, surgió la idea de obsequiar con un banquete a los autores de «Amores de aldea», cuya iniciativa encontró eco en las demás sociedades y centros de Vigo nombrándose una comisión organizadora del acto.

El banquete tendrá que ser en breve porque el maestro Soutullo tiene que volver inmediatamente a Madrid.

Cuánto se tarda en construir un submarino

Se oye decir por ahí que los alemanes están terminando submarinos razón de uno por semana, y que los pueden construir completamente nuevos en cuestión de dos o tres meses.

Este es un gran error, pues un submarino no se puede hacer en tan corto tiempo.

El casco se puede construir rápida-

mente, y es probable que más de prisa en Alemania que en Inglaterra, pues los alemanes han dedicado todos sus recursos de la industria de construcción naval a la construcción de los submarinos.

Pero las máquinas requieren algún tiempo para hacerse, para probarlas y montarlas en el casco. El período más corto de tiempo que se puede emplear en la construcción de un submarino, es de seis a ocho meses en Alemania y un año en Inglaterra, tratándose de un mismo tipo de buque.

Al principio de la guerra, Alemania tenía 30 submarinos en el agua, 16 en construcción y además 6 para otras marinas, con los cuales también se ha quedado. El número de submarinos que se han principiado a construir desde la ruptura de hostilidades, se hace ascender a 18, de modo que los alemanes deben tener en servicio de 65 a 70 submarinos o «inter-secootes» como ellos les llaman.

Sombrillas y abanicos

LAS SOMBRILLAS.

Si una mujer elegante tuviera la curiosidad de guardar clasificados todos los abanicos y sombrillas que ha usado en el transcurso de su vida, ¡qué colección más interesante sería para la moda y los recuerdos sentimentales! porque toda prenda de adorno en la mujer representa una nueva ingeniosidad para agradar y siempre trae a la mente el recuerdo de un encanto nuevo, de una época que por el solo hecho de pasado ya parece más feliz.

Desde las sombrillas minúsculas de seda verde con mango de marfil de nuestras bisabuelas, que para defenderse mejor del sol las torcían con el auxilio de un muelle, y a veces las empleaban como abanicos; hasta las nuestras de vivos y variados tonos, ¡cuántas transformaciones! ¡cuántos cambios han sufrido! Se han hecho con forro, sin forro, con tela de dos trozos unida, con grandes dibujos u otros diminutos, con líneas circulares, con otras verticales, con adornos de encaje, reconvertidas de gasa o de tul, de una sola tela, ya sea de seda, raso o moaré.

La vida moderna, que tiene algo de práctica, nos ha creado la sombrilla elegante y ligera que abierta evita los efectos del sol y cerrada de delgada podría pasar por un anillo, la sombrilla caprichosa que armoniza con todos los trajes y se utiliza en toda estación. Son las primeras en abrirse en febrero y las últimas en cerrarse en noviembre.

Hay sombrillas que se abren en la animada plaza de toros o en el bullicioso paseo, otras que se ven cerrar solitarias por alguna apartada calle o por entre las malezas del camposanto.

Las elegantes sombrillas de color subido, desnudas o veladas por un encaje o vaporoso tul hacen una coquetuela aureola a una joven y graciosa cabeza mujeril.

Ciertos rostros pálidos de morenas, con el reflejo purpúreo de una sombrilla color de fuego, son muy atractivos; como para frescos rostros de las rubias; las sombrillas azules, verdes, o violetas son muy favorables.

LOS ABANICOS.

La fantasía en los abanicos es todavía más rara. Este gracioso accesorio puede constituir por sí solo un delicioso compendio de gentileza.

Los abanicos son los confidentes discretos y prudentes de tantas pequeñas debilidades, de tantas pequeñas y grandes dulzuras, de alguna hora de placer, de otra de aburrimiento soportada animosamente.

¡Cuántas lágrimas y cuantas sonrisas ha protegido y ocultado el abanico! ¡Que preciosa ayuda para las confidencias disimuladas.

Por eso quizá ama la mujer ese precioso auxiliar y tiene para él caricias tan dulces.

Los elegantes y lujosos abanicos de pluma y encajes, incrustados de lentejuelas ábrense solamente bajo la luz artificial de los salones en las últimas horas de alguna tarde estival, pero para la vida más íntima, para el bosque y la playa, tenemos otros abanicos que los amigos llenan de versos madrigalescos y las amigas sentencias románticas y por esto aquella prenda de escaso valor material, adquiere una importancia moral grandísima, pues se ve enriquecida por el sello del trabajo de alguna persona querida, lleva consigo un rasgo de su mano, perfume de su pensamiento...

El consumo de municiones

La artillería de tiro rápido, los fusiles de repetición y las ametralladoras automáticas, implican un consumo de cartuchos y de proyectiles que justamente impresionan a las autoridades militares de diversos Estados encargados de proveer las necesidades de los ejércitos en guerra.

Los datos oficiales de las últimas campañas, relativo al consumo de municiones (guerra ruso-japonesa, italo-turca y balcánica) presentan cifras alarmantes y demuestran que, no obstante la breve duración de la guerra, los recursos de los grandes ejércitos y la intensa labor de los establecimientos pirotécnicos durante el conflicto, no son suficientes a las verdaderas necesidades de la campaña; de forma que no es improbable que en determinadas circunstancias venga a faltar el medio de proseguir la acción balística durante el combate.

Hoy que la guerra de las grandes naciones amenaza prolongarse desmesura-

damente con acciones que duran sin interrupción, desde la mañana hasta la noche y con un gasto de fuego de artillería demasiado intenso, con participación diaria en el combate de casi medio millón de fusiles y un millar de ametralladoras, el consumo de municiones va adquiriendo proporciones siempre mayores. De ahí que sea justa la curiosidad de conocer cómo y por qué medios se procede en la acción táctica a proveer a los soldados, piezas y ametralladoras de las municiones que necesitan para que el combate no afoje por falta de plomo.

El ejército ruso, al principio de la campaña anterior, tenía la siguiente dotación normal de municiones: 840 cartuchos para cada fusil; 600 tiros por pieza de tiro rápido; 500 para los cañones del modelo antiguo, los de montaña y los morteros. Estas municiones debían ser oportunamente distribuidas entre las tropas por las brigadas del parque de artillería y los almacenes locales.

En algunas acciones el consumo de la artillería fué enorme: en Ta-Kiciao, (24 julio de 1914) 60 piezas del primer cuerpo siberiano dispararon en 15 horas 17 mil cañonazos, (283 por pieza); en el de Liaonáng, la artillería del segundo y tercer cuerpo siberiano disparó consecutivamente, durante dos días, 420 tiros por pieza.

Sobre el consumo medio durante toda la campaña diremos que un regimiento de infantería con sus cuatro batallones disparó 1.400.000 cartuchos. El aprovisionamiento de cartuchos antes de la guerra estaba calculado por término medio en un consumo diario de 250 cartuchos por fusil y 200 tiros por pieza de campaña.

En Libia el consumo de municiones que hizo el ejército italiano especialmente por parte de la artillería, fué extraordinario y puede afirmarse según datos oficiales que superó al de la campaña ruso-japonesa.

Al principiar la guerra contra Turquía, los búlgaros disponían de cerca de 1.000 tiros por cañón, y el consumo osciló entre 450 y 500 disparos por pieza; durante toda la campaña comprendida la guerra contra Grecia y Serbia, el consumo total por pieza fué de 1.076 cañonazos, y el de cada fusil pasó de 1.500. En el momento de la paz las baterías búlgaras apenas disponían de 40 disparos por cañón.

El soldado francés en la guerra actual puede disponer de los siguientes cartuchos: 154 sobre la línea de batalla y 156 entre el parque del cuerpo de ejército y el parque general las baterías disponen de 143 disparos por cañón más otros 62 que lleva la sección de municiones, y otros 155 en las diversas secciones del parque.

Para la fabricación de cartuchos en general, Francia, dispone de varios establecimientos militares y de los llamados «Forges», que pertenecen a la industria privada y que se dedican a la fabricación de proyectiles de artillería.

El aprovisionamiento de la infantería en campaña se hace por los carros de la compañía; (65 cartuchos por soldado) y por las secciones municionadoras (66 cartuchos por fusil); aparte de esto hay siempre una reserva en cada compañía, de 8 paquetes de a 10 disparos por unidad. El aprovisionamiento de la artillería se hace por personal adhoc, colocándose 1.500 metros de la primera línea.

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
Se ha recibido un surtido variadísimo

de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Manual de Horticultura

Expresamente escrito para el cultivo de las hortalizas en el Norte de España, por

D. José Fernández Tamargo

Su exposición, es de una claridad tal, que no ya las personas mayores, sino hasta un niño, que lea, puede, dirigido por esta obra, cultivar con provecho, las hortalizas más apreciadas.

Completamente la obra un calendario de las semillas que pueden sembrarse en todos los meses del año.

56 dibujos de las hortalizas principales avaloran este utilísimo MANUAL.

Precio: 1'50 pts. Por correo certificado, 1'80 pts.

Desde 20 ejemplares en adelante, se concede un descuento proporcional.

Comercio de semillas del autor: Rua, 16. -- OVIEDO.

EN LUGO:

Viuda de Alonso e Hijos
PLAZA DEL CAMPO, 2, LIBRERIA

¿Está V. enfermo?

Use el ESPECIFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su medico) y curará rápida y radicalmente.

ÉXITO ASOMBROSO

¡Ved aquí unas cuantas de las ESPECIALIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarros, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo antirreumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, previene la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, grippe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: D. José Amador Barrera, 5, Coruña.

Representante en Lugo: Viuda e Hijos de José Sánchez.

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOS AIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Capital suscrito.	pesos mil	100.000.000'00	o sean Ptas. oro.	220.000.000'00
Capital integrado al 30 de Junio de 1914.		97.537.910'00		216.534.160'20
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914.		47.024.393'30		104.394.153'13
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.		1.477.254'00		3.279.503'88

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5 1/2.

INTERESES QUE SE ABONAN

En cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual.
DEPOSITOS a tres meses fijos.	2	1/2 por 100 anual.
» seis meses fijos.	3	1/2 por 100 anual.
» un año.	4	1/2 por 100 anual.
» mayor plazo.	Conveccional.	
En caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.	3	por 100 anual.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectiva mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

